

杨振宁与翁帆2月21日在澳门



整个两三个小时的活动这对夫妻一直没有对视过，就连好不容易的一次说话，也是互相很不厌烦的样子，堂堂的大教授在记者面前也不给比自己孙女还小的少妇哪怕是一丁点面子，连看都不看妻子。王宁摄影

本月21日星期五下午，杨振宁教授到澳门大学的文化中心进行了两个多小时的活动。他拄着拐杖并由太太翁帆女士搀扶着走下和会后走上10多节的台阶，在文化中心演讲大厅入口处一个很小的空间里由澳门大学校长赵伟先生陪同与被事前挑选好的中国珠海的10几名学生和几名澳门大学的学生进行了小规模问答，问题全部是非常一般性的有关教育和成功等话题。澳大主办方人员还对记者确认了被选出学生的提问范围也在事前被告知的了。在问答活动结束后，澳洲地方亚洲传媒记者见机移动到杨振宁的面前向他请教：“中国对言论自由和学术自由的严重钳制是不是造成中国没有世界顶尖科学家的主要原因呢？”话音刚落，还没等杨振宁发声，普通话非常好的似乎是中国北方人的赵伟校长就立即打断了提问的空间，他以记者提问过后进行为由终止了杨振宁刚刚张开的嘴。

演讲大厅700多座位是被年青人给占得满满的，另外的分会场200多师生也是座

无虚席。杨振宁教授用手提电脑投影的配合讲的是简单明了，画龙点睛，他很洪亮的声音以及脑力清晰的讲解令观众赞服他出色的体力。在演讲结束后，记者凑到了杨振宁和翁帆的跟前，并用相机和录音笔跟踪着这对地球上极为特别的夫妇。因为整个活动，记者看到翁帆面对她丈夫的眼神和脸庞一直非常低沉着，毫无爱人之间那种味道，而且该夫妇俩也一直没有语言或者身体上的互动，就连整场演讲杨振宁只是用了不到30秒钟提到了和他同获诺贝尔物理奖的李政道博士，而且还说：“像李政道那样的人”当时到处都有在做那种课题实验的年青人。”听者自然会联想到：言外之意，他李政道只是个幸运儿，能跟了他杨振宁一起做实验才出了名的。当然，李政道与杨振宁在诺奖后的吵架是尽人皆知的。可是，一直在美国工作和生活的杨振宁竟然在整场演讲中没有提到就在现场第一排坐着的他的合法妻子翁帆一个字，这在西方文化中是非常粗野的藐视妻子的或者已经决定离婚状态中了。不过，杨在演说中却多次提到他的父亲和他的三个孩子。

演讲后，杨振宁没有回到现场自己的座位，而是径直走出演讲大厅，翁帆急着从座位上站起快步走到杨的跟前并递给他拐杖。杨一路就要走出文化中心的建筑，想要结束了当天的活动。刘伟校长大声说还有和媒体见面提问的活动，这时翁帆用很不厌烦的表情和较重的话语提醒杨最后要回答媒体的提问的（见照片），杨就大声说：“就一两分钟，不要长。”赵伟也重复着：“就一两分钟，很快。”本记者立即先向杨教授问好，并大声缓慢介绍自己是博讯新闻网和澳洲地方亚洲传媒的记者，也是新西兰国会记者团俱乐部成员15年了，同时记者褒扬杨的身体保养得非常好，思维也很清晰，身板硬朗。他只是听着，却连看翁帆一眼都没有，更没有要想让世界知道翁帆对于他健康的主要作用。记者随即向杨振宁老教授提问：“您认为诺贝尔和平奖获得者刘晓波博士获得自由对中国有利还是坐监狱对中国好？”杨回答：“这次我是应澳门大学邀请来向学生谈我的过去的，不涉及政治，政治问题不谈。”当记者再要问第二个问题时，赵伟校长立即大声说记者会就到这里。

一位在提问现场的年轻男士走过来向本记者说问题很好，“我也是很想知道这些问题的。”他说：“我是澳门公民。”还重复一遍：“我是澳门公民。”他还

对记者说：“网上有很多写杨振宁的事，其实他（杨振宁）自私的很。在美国也和别人合不来。看到中国给很多钱什么的，就又回中国了。”

记者在现场近距离拍摄了多张翁帆的照片，明显看得出，她是位经典般典雅、贤淑和美气的中华女子。她看记者的眼神很光亮和有力，从满了热情但非常之稳重的神态。

组织有方而且动作快速的组办方人员给予了本记者诸多方面的关照，对此记者除了已经当面向她们那些美女们致谢外，还在这里特别提出诚挚的感谢。

（转载自“万维读者网” 2014年2月23日）